广西壮族自治区国土资源厅关于运用国土资源政策全力支持脱贫攻坚工作的通知政策解释

一、支持脱贫攻坚项目落地的保障措施 

土地利用规划方面。对急需开工的易地扶贫搬迁项目不符合现行土地利用总体规划的，可单独或以县为单位打包若干个项目进行规划调整修改，并优先审查批复；对已经确定的脱贫攻坚建设项目，全部纳入本轮市、县、乡土地利用总体规划调整完善成果；对推进易地扶贫搬迁中建设用地规模不足的扶贫开发国土政策试点县，由自治区直接予以追加，并允许试点县每年调整一次土地利用总体规划。 

用地计划指标方面。自治区全面保障易地扶贫搬迁集中安置区住宅用地，以及为安置区直接配套的道路、给排水、供电、通讯等基础设施和扶贫产业项目建设用地指标；对有条件的易地扶贫搬迁集中安置区，按照中心城镇发展建设的用地指标，也由自治区统筹安排保障。 

用地审批方面。一是下放移民安置用地审批权限。列入全区扶贫攻坚计划的项目，符合土地利用总体规划和城镇规划的易地扶贫搬迁集中安置区用地，下放设区市人民政府审批。二是实行先用后报的支持政策。易地扶贫搬迁安置集中区及其配套的道路、给排水、电力等基础设施项目，且当年必须建成的建设用地，可实行先用地后报审，但要在半年内补办正式用地报批手续。三是实行易地扶贫搬迁项目用地审批绿色通道，对于符合规划、要件齐全、符合用地报批要求的，应在15个工作日内完成审查。 

宅基地申请方面。对于分散安置的异地搬迁户，在新申请宅基地面积不超过法律规定、原宅基地退还的前提下，允许跨村申请宅基地。 

二、运用国土政策拓宽脱贫攻坚资金渠道 

全力支持贫困地区实施增减挂钩项目。贫困地区增减挂钩指标做到应保尽保；简化增减挂钩项目立项程序和立项材料，并派出专人指导项目立项申报；鼓励吸纳社会资金助推增减挂钩项目建设，推动贫困地区通过实施增减挂钩项目获得更多增减挂钩节余指标。 

拓展贫困地区补充耕地指标来源。允许土地整治新增耕地用于贫困县内的占补平衡；积极探索贫困县利用低效园地、未利用地、残次林地开发耕地，经确认的补充耕地指标可用于占补平衡。 

推动贫困地区指标交易。加快增减挂钩节余指标和补充耕地指标交易，为脱贫攻坚争取更多的资金支持。允许贫困地区增减挂钩项目立项后先行使用不超过50%的周转指标，并允许预支一定比例的周转指标在自治区范围内有偿流转使用；鼓励中心城区或城市新区与符合条件的贫困县协商定向购买节余指标。同时，对有条件的中心城市，探索城镇违法用地补办建设用地手续的，以及城市新区用于经营性用地（不包括工业用地）储备时，原则上通过购买增减挂钩节余指标进行项目建设。 

三、精准发力助推脱贫攻坚产业发展 

集中安排国土项目。对扶贫移民集中安置区周边耕地较为集中连片以及涉及地质灾害防治的，优先安排土地整治项目、增减挂钩项目和地灾防治项目，探索“增减挂钩+土地整治+地灾防治”三大政策叠加模式精准发力，从政策、项目、资金、配套措施等方面集成运用，全力支持脱贫攻坚。 

支持贫困地区涉农龙头企业发展。对助推移民集中安置点产业发展的涉农龙头企业，优先安排产业发展用地，其设施农业发展实行特殊用地政策，对属于设施农用地定义范畴且附属设施和配套设施用地规模符合国家及自治区有关规定的，按农用地管理，不需办理农用地转用审批手续，由经营者向乡镇人民政府申报，乡镇人民政府、农村集体经济组织和经营者三方签订用地协议后，乡镇人民政府应按规定及时审批并将用地协议与设施建设方案、土地复垦方案报县级国土资源主管部门和农业部门核实备案。对服务于300亩以上的规模化粮食生产涉及的配套设施建设，配套设施用地控制在3亩以内，超过500亩种植面积规模的，配套设施用地可适当扩大，但最多不得超过10亩，对选址确实难以安排在其他地类上，无法避开基本农田的，经县级国土资源主管部门会同农业部门组织论证确需占用的，可占用基本农田，并按照数量相等、质量相当的原则和有关要求予以补划。自治区鼓励涉农龙头企业在移民集中安置点区域内按年度申请开展“小块并大块”耕地整治，并按照自治区“小块并大块”耕地整治以奖代补专项资金相关管理规定，自发开展“小块并大块”耕地整治，依法依规开展土地流转或整合后，自治区依据符合要求的建设内容、实际工程量和相应的奖补标准进行确认后，给予不超过1500元/亩专项资金奖补。全力支持进入易地安置龙头涉农企业实施农业产业化规模经营，为易地安置农民创造更好就业环境。 

支持旅游开发、支持劳动密集型企业发展用地。对在贫困地区的旅游资源开发项目，可享受桂林旅游产业用地改革试点政策。对吸纳扶贫搬迁移民就业达到35%或安排500名以上移民就业的企业，自治区优先安排产业发展、加工用地。 

四、助力贫困地区农民脱贫致富 

节余指标收益及时全部返还贫困地区。节余指标收益应由县（市、区）统一管理，按照工业反哺农业、城市支持农村的要求，产生节余指标的县（市、区）人民政府要制定节余指标收益资金管理使用细则，充分考虑各项目区拆旧安置成本和指标用途，确保收益分配公平合理。根据不同的安置方式，按照“钱随人走、同等受益”的原则分配和使用。 

鼓励农户以土地承包经营权入股增加收入。整治后的耕地，各地要积极引导农民将土地经营权流转给龙头企业，并将土地承包经营权按面积折合成股份，入股企业经营，共享土地经营收益，确保农民增加收入。同时，使一部分具备一定技能的农民从耕地上解放出来进城务工创收，一部分农民就近受聘于龙头企业，增加工资性收入。 

促进贫困人口共享资源开发收益。对在贫困地区开发旅游、水电、矿产资源占用集体土地的，鼓励实行只办理农用地转用手续，不征收为国有的土地政策，长期租用集体土地，让集体和农民共享资源收益；对依法办理征收手续的，探索被征地农村集体和农民以占地补偿款等入股新途径，拓宽贫困地区农民长期稳定的财产性收入渠道。
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